



“玩是孩子的天性”

丰台外国语学校小学期玩出混搭风

本报讯(记者 原梓峰 通讯员 郭子璠) 7月12日,丰台外国语学校的学生们迎来了本学期的最后一堂课。从公益义卖到泼水节,学校为孩子们搭建起联欢舞台,任孩子们释放天性、展示才能。孩子们在一场义卖泼水节的“混搭”风中,开启了暑假生活。

当天一大早,学生们就兴冲冲地来到学校,期待着学期最大的主题活动的到来。当天的主题活动共分为两部分,公益义卖和泼水节,全校师生都领到自己的任务和角色,准备为学期画上圆满的句号。

“欢迎大家来看我的摊位!”“瞧,这都是我昨天刚刚整理出来的手工玩具!”几位小学生面对镜头,兴高采烈地向前来挑选商品的师生和家长们推销自己摊位上的商品。继5月31日丰台外国语学校举办“与光同行”第二届爱心集市活动后,丰外教育集团全体成员校师生之力,在7月12日这一天为各校师生及家长呈现了规模更大、摊位更多、声势更强的本年度第二次爱心义卖活动。为了激发同学们的志愿服务精神,打造互助互爱的温暖社会,在中国乡村发展志愿服务促进会的携手支持下,本次爱心义卖活动以“爱撒凉山”为主题,最终所筹善款也将用于支持“学前学普”项目公益行动。

“爱撒凉山”学前学普普通话爱心公益活动中,学生们将自己的闲置物品、手工艺品和创意作品拿出来进行售卖,他们化身小商人,热情地向顾客介绍自己的商品,努力筹集善款。这个过程中,学生们不仅学习如何与人沟通交流、如何定价销售等商业技能,更重要的是体会到了助人为乐、关爱他人的快乐。义卖现场除了常规商品外,高年级的同学还将物理化学知识转化成果进行售卖,记者看到一名高年级同学将可燃气体溶到水里后形成气泡,再用手捧起后靠近酒精灯,瞬间好像手中掌控着火苗,围观同学急切询问:“你手疼不疼?”“没有什么感觉,很安全。”实验者回答道。

初一年级三班的张玉良将全班义卖所获得的629元放入了捐款箱后告诉记者:“我感觉今天的活动特别有意义,体会到了卖东西

的乐趣,大家砍价的过程也是对商品价值的博弈,卖出后的款项捐给有需要的孩子是件有意义的事。”

“我们和老师一起准备了玩具,赚的钱可以帮助到凉山的孩子们,不到一个小时大概卖出了80元,通过义卖帮助他们学习普通话,我觉得是值得去做的事。”丰台外国语集团校东园小学五年级二班的张佳悦高兴地对记者说。

“我们通过这样的活动,让丰外的育人理念走进各成员校中,让更多师生和家长感受到丰外不一样的践行性德育。在亲身体会中,也可以让孩子们增强自己的社会责任感,为社会性公益志愿活动送上温暖和祝福。”丰台外国语学校校长刘忠毅这样介绍说。据了解,本次爱心义卖活动依旧采用以往现金交易的方式,帮助同学们在生活中培养经济意识。

义卖结束后,每个年级的学科老师带领学生齐走“红毯”,两旁的师生和家长们用各种器皿向老师们泼水致敬,将“点赞之水”献给敬爱的老师们。随后,大家开始了一场“水的战斗”,手持水枪、小水桶、橡皮水盆等轮番泼水,享受水的乐趣。整个过程中,

他们忘却了身份与界限的束缚,通过游戏增进友谊、促进团结。

在刘忠毅看来,玩是孩子的天性,将这一理念融入日常教学及活动中已经深入师生心中。丰台外国语学校通过全天设置8个15分钟的课间,将活动时间留给学生自行决定,让学生在玩耍中释放天性,享受童年的快乐。这种安排不仅有助于学生在课间得到充分的休息和放松,还能激发他们的创造力和想象力。同时,并没有将“玩”与“学”割裂开来,而是将二者有机地结合在一起。通过丰富的课间活动和社团活动,如篮球、足球、排球、羽毛球、单双杠等体育运动,以及舞蹈社、书法社、田径队等社团活动,让学生在玩中学、学中玩。学生们自行组织、协调、合作,这有助于培养他们的组织能力、沟通能力和团队合作精神。同时,体育活动和晒太阳的时间增多,还解决了“小眼镜”和“小胖体”的传统问题,促进了学生的身心健康。

学校还鼓励学生走出教室,参与实践活动,建立小型动物园,让学生观察动物,了解自然;开展项目式学习,让学生在实践中学习知识和技能。实践活动不仅丰富了学生的课余生活,还为他们提供了更多展示自我、锻炼能力的机会。



学生进行趣味科学实验。原梓峰 摄



学生们化身“小商人”,售卖闲置物品、手工艺品和创意作品。原梓峰 摄



孩子们互相泼水,尽享快乐童年。原梓峰 摄

卢沟桥街道

本报讯 7月11日—12日,2024年卢沟桥街道第二届乒乓球邀请赛暨一刻钟便民消费月活动在丰台二中体育馆举办。活动丰富辖区居民文化生活,为辖区商户提供宣传展示的机会,推动一刻钟便民生活圈建设,增强企事业单位间的交流合作。

近年来,随着街道全民健身事业的蓬勃发展,乒乓球运动的参与人数和竞技水平也得到了大幅度提升,街道乒乓球运动特色逐步形成。今年比赛再次刷新纪录,吸引辖区内14家企业,20个社区(村)共24支队伍、117名运动员参加,是历年参赛队伍最多、规模最大、覆盖面最广的一届。

本次活动在开展体育竞技比赛的同时,还将辖区内多项具有代表性的非遗项目“搬”进赛场外的展示区,以“体育+”搭建体育文化与非遗文化交融发展平台。本次活动场外为辖区内多家商户设置展位共计21个,现场有毛笔制作、糖画、花馍、草编等,由专业的非遗工作者进行讲解和演示。到场参加活动人员、运动员们纷纷打卡留念,体验非遗制作的快乐,动手做出自己的“专属”产品,全方位感受非遗文化的独特魅力……

卢沟桥街道相关工作人员说,此次乒乓球邀请赛暨一刻钟便民消费月活动呈现出一场多元化、多样性的赛事活动,激发了居民参与体育锻炼的热情,进一步深化了“体育+”消费新场景新模式。未来,街道将致力于辖区多元领域融合发展,努力打造“体育+商业”“体育+文化”等多种场景,营造积极健康的生活和营商环境。

第二届乒乓球邀请赛暨一刻钟便民消费月活动成功举办 小球传友谊「乒」出邻里情

丰台好人

导医李晓华:让医疗服务更有温度

本报讯(通讯员 顾嘉莹)“在这个人来人往的社区医院里,我的角色就像是一盏明灯,为患者指引通往健康的道路。”这是大红门社区卫生服务中心导医李晓华对自己工作角色的定位和评价。

作为一名普通的医务社会工作者,李晓华每天站在中心一楼大厅,迎接来往的患者,有步履蹒跚的老人,有行动不便的年轻人,有第一次来就诊感到陌生和不安的人。“我和综合服务科的同事是他们进入中心见到的第一个人,我们的任务就是用微笑和专业知识帮助他们了解医院的布局,指导和协助他们挂号、缴费、检查和取药。”在这个过程中,李晓华和综合科的同事们不仅是向导,更是倾听者和安慰者。

记得有一次,一位身体孱弱的阿姨来中心开药,她形单影只,走路颤颤巍巍。李晓华第一时间上前搀扶并帮忙挂号取药,取完药后阿姨竟然眼含热泪,抓着她的手哽咽地说:“我有两个儿子,可他们却很忙,也都不在我的身边,每次我一个人来医院开药真的很困难,要是能有像你这样的闺女在身边该多好啊!真的太感谢你了!”短短几句话,让李晓华感动了很久。李晓华说,尽自己所能帮助患者是她工作的初心,一句句感谢变成了她的动力,“后来每每在医院遇到独自来看病的老人,我都会主动上前提供帮助,想用我一份微弱的力量温暖每一位独自来中心就诊的患者。”

还有一次,一对老年患者来中心开药,进入大厅后两人焦虑不安,满是彷徨地站在那里。看到此情形,李晓华主动上前询问叔叔阿姨是否需要帮忙。阿姨迫切地问:“我的常用药吃没了,可我的医保卡是异地卡,第一次来你们医院,不知道你们这里有没有这几样药?我的医保卡在这里能不能用?”“阿姨,您别着急。我先陪您去药房核查一下有没有这几样药,再去帮您进行异地医保卡的备案。”“好嘞,太感谢了!”李晓华从药房跑到医保科,从一层到四层,15分钟便解决了阿姨的问题。挂号、看病、取药,叔叔阿姨顺利地完成了就诊流程,高兴地说:“我们原籍是北京的,后来因为工作调动已经20多年没回北京了。这次回京探亲,人生地不熟,第一次来中心开药觉得服务好,流程简便,倍感亲切!”

李晓华的工作需要耐心和细心,面对患者的问题,她总是耐心答疑解惑,确保患者能够清楚地理解每一步流程。这份工作虽然平凡,但对李晓华来说却意义非凡:“我深知,每一次帮助患者顺利就医,都是对他们健康的一份贡献。”说完,李晓华又掀开门帘,以饱满的热情迎接下一位患者。

西罗园街道

场景式教学助力水平、效能“双提升”

本报讯(通讯员 刘学清 张茜)西罗园街道综合行政执法队始终聚焦城市管理高质量发展,坚持“以学促干、以干代训”,积极运用场景式教学方式,探索建立具有城管特色的教、学、练、战一体化培训模式,进而做到“学以致用、用以促学”,不断提升执法效能和为民服务水平。

近日,为助力解决各类涉水执法难点,执法队邀请凉水河管理处开展场景式教学。管理处工作人员结合工作实际,依据下放街道的19项行政处罚权和3项行政强制权,详细讲解日常执法中容易混淆的各类基本概念,如堤防与岸坡、禁渔与禁止垂钓、河湖管理范围与保护范围的区划等。通过培训,执法人员更加明确了河道管理范围以及部分法律法规的具体应用实例,有效解决了水务领域执法实践少、执法经验不足等问题,实现以法铸利剑、持法护河安。

针对电力设施保护执法专业性强、履职难等问题,执法队邀请北京国家电网(马家堡供电

所)到马家堡东里社区开展场景式教学。供电所工作人员根据相关电力行业标准,从电工基础知识、电线电缆、常见安全隐患等方面入手进行讲解。到平房区现场教学,通过接触实物、现场纠错、案例解析等方式,直观、形象、立体分析了“发、输、变、配”等供电环节的事故隐患、违法形态和执法检查重点。通过培训,执法人员明确了电力执法相关要求,学会了对于窃电、破坏计量装置、擅自接电等违法行为的法律适用与处置方式,精准提升了电力专项执法能力素养,助力首都电力设施安全稳定运行。

针对燃气执法专业性强、能力要求高的特点,执法队邀请北京燃气总公司(马家堡燃气中心)开展场景式教学。燃气公司工作人员紧密围绕城管执法职权,从安全生产现状、燃气安全基础知识、燃气安全检查内容和重点、常见安全隐患等方面进行讲解。在马家堡东路餐饮门店开展实地检查和现场教学,选取后厨操作间、

气表间、用餐场所等不同场景点位,聚焦“问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题灶、问题管网、问题环境”进行全链条检查和讲解。通过培训,执法人员对燃气安全情况特别是燃气隐患问题及后果有了更加直观的了解和认知,对燃气用户执法检查标准和方法有了更准确、更详细的掌握和学习,进一步提升了燃气专项相关的执法能力和水平。

西罗园街道综合行政执法队相关工作人员告诉记者,场景式教学把教学课堂搬到实景现场,让抽象枯燥的法律条文“活”起来,转化为生动的执法场景,让执法人员“动”起来,把理论知识转化为实实在在的执法技能。下一步,执法队将持续加强与其他职能部门、相关行业企业的沟通交流,充分发挥企业专业优势和行政执法效能互补作用,开展多专项、多方式的场景式教学,不断提高执法人员专业素质和执法水平,纵深推进“双提升”工程。